

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2022年1月

7

星期五

辛丑年十二月初五

陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN61-0015  
邮发代号51-7  
复字第7895期  
今日4版

## 2022年“送万福、进万家”书法公益首场示范活动在京举办

据工人日报 由全国总工会指导,全总宣传教育部、中国书法家协会主办,抖音承办的2022年“送万福、进万家”书法公益首场示范活动1月5日在北京举办首场示范活动——“致敬劳动模范”专场。当天,全总在在京劳模代表和一线职工送“福”字。多位书法家前往中国职工之家户外工作者服务站,为快递员、外卖配送员等新业态劳动者书写春联和“福”字,送上新年问候。

据悉,2022年“送万福、进万家”书法公益示范活动定于元旦春节期间举办,根据疫情防控形势需要,将采取线上活动为主、线上线下相结合的形式进行。线上活动包括线上征集春联、节目

录制、制作短视频等,已于2021年12月先期启动。线下活动分为示范性和地方性活动。示范性活动计划在京举办10场,将组织书法家赴高铁站、科研院所和企业生产一线、新业态劳动者工作现场,为职工写“福”字、送春联。地方性活动将结合送温暖、送文化等工作安排,组织书法家和企业生产一线、新业态劳动者工作现场,为职工写“福”字、送春联。今年活动期间,全国各地预计将印制300万份春联和“福”字,发放给全国广大职工。“送万福、进万家”书法公益示范活动已经连续开展了7年,始终秉持公益性和普惠性原则,已成为深受职工群众欢迎的职工文化品牌。

## 国务院办公厅印发《方案》

# 推动要素市场化配置改革向纵深发展

新华社北京1月6日电 近日,国务院办公厅印发《要素市场化配置综合改革试点总体方案》(以下简称《方案》),推动要素市场化配置改革向纵深发展。

《方案》指出,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,着力破除阻碍要素自主有序流动的体制机制障碍,全面提高要素协同配置效率,以综合改革试点为牵引,更好统筹发展和安全,为完善要素市场制度、建设高标准市场体系积极探索新路径,为推动经济社会高质量发展提供强劲动力。

《方案》要求,按照党中央、国务院统一部署,在维护全国统一大市场前提下,支持具备

条件的地区结合实际大胆改革探索,尊重基层首创精神,注重总结经验,及时规范提升,为全国提供可复制可推广的路径模式。《方案》强调要突出改革的系统性、整体性、协同性,推动各领域要素市场化配置改革举措相互配合、相互促进,提高不同要素资源的组合配置效率。要牢牢把握正确的改革方向,坚持问题导向、因地制宜,坚持稳中求进,以安全可控为前提,稳步有序推进试点。《方案》提出了八个方面试点任务,包括:进一步提高土地要素配置效率,推动劳动力要素合理有序流动,推动资本要素服务实体经济,探索建立数据要素流通规则,加强资源

环境市场制度建设,健全要素市场治理,进一步发挥要素协同配置效应。

《方案》明确,围绕推动国家重大战略实施,根据不同改革任务优先选择改革需求迫切、工作基础较好、发展潜力较大的城市群、都市圈或中心城市等,开展要素市场化配置综合改革试点,严控试点数量和试点范围。党中央、国务院授权实施以及有关方面组织实施的涉及要素市场化配置的改革探索任务,原则上优先在试点地区开展。国家发展改革委会同有关方面指导试点地区编制实施方案及授权事项清单,按程序报批后组织实施。试点地区拟实行的各项改革举措和授权事项,凡涉及调整现行法律或行

政法法规的,经全国人大及其常委会或国务院依法授权后实施;其他涉及调整部门规章和规范性文件规定的,有关方面要按照本方案要求和经批准的授权事项清单,依法依规一次性对相关试点地区给予改革授权。

按照《方案》部署,2022年上半年,完成试点地区布局、实施方案编制报批工作。到2023年,试点工作取得阶段性成效,力争在土地、劳动力、资本、技术等要素市场化配置关键环节上实现重要突破,在数据要素市场化配置基础制度建设探索上取得积极进展。到2025年,基本完成试点任务,要素市场化配置改革取得标志性成果,为完善全国要素市场制度作出重要示范。

本报讯(秦珂)1月4日,省科技厅对媒体透露:2021年,全省入库的科技型中小企业首次突破万家,达到11188家,同比增长38.65%,居全国第10位。统计数据显示:陕西入库的科技型中小企业数量在全国处于中上游水平,企业科技创新活跃,具有一定的核心竞争力,并高度聚集于省内优势产业。

2021年以来,陕西“科技型中小企业—高新技术企业”精准对接、培育指导、快速成长的培育机制成效显著。在入库的科技型中小企业中,有4454家被认定为高新技术企业,占入库企业的39.81%。从地域分布看,2021年,全省入库的科技型中小企业,关中地区有9663家,占86.37%;陕北地区有933家,占8.34%;陕南地区有592家,占5.29%。从各市的分布看,西安市2021年入库的科技型中小企业达到8496家,占75.94%。从技术领域看,2021年,全省入库的科技型中小企业中,信息传输、软件和信息技术服务领域的企业4057家,占36.26%;制造业3445家,占30.79%。此外,科学研究和技术服务领域的企业有1277家,占11.41%,这些科技服务企业在全省科技创新以及科技成果转化中发挥了重要的促进作用。

2021年,全省入库的科技型中小企业研发投入达到163.1亿元。其中,研发投入超过100万元的企业3680家,占32.89%;研发投入在100万元到1000万元之间的企业5472家,占48.91%。在知识产权方面,拥有两类以上知识产权的企业7892家,占70.54%。

值得一提的是,中小微企业占绝大多数。2021年,全省入库的科技型中小企业中,资产规模超过2000万元的企业1070家,占9.56%;资产规模在1000万元到2000万元之间的企业3032家,占27.1%;资产规模在100万元到1000万元之间的企业4418家,占39.49%;资产规模低于100万元的企业2668家,占23.85%。

## 依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪

### 2021年前11个月检察机关通过办案追缴欠薪约1.68亿元

新华社北京1月6日电(记者 齐琪 刘頔)记者6日从最高人民检察院获悉,2021年1至11月,全国检察机关共受理审查起诉拒不支付劳动报酬犯罪案件2813件3243人,同比分别上升12.3%和12%,通过办案追缴欠薪约1.68亿元。

劳动报酬关系基本民生。各级检察机关充分履行法律监督职能,依法惩治拒不支付劳动报酬犯罪,维护劳动者合法权益,为保障民营经济健康发展提供良好法治营商环境。

据介绍,检察机关立足司法办案,对刑事立案追缴仍不履行支付义务的犯罪嫌疑人,依法打击、从严惩处。2021年1至11月,全国检察机关依法批准逮捕拒不支付劳动报酬犯罪案件716件732人,提起公诉1256件1382人。

另一方面,检察机关积极贯彻少捕慎诉慎押刑事司法政策,对积极悔改、尽力补救支付劳动报酬的犯罪嫌疑人,依法作出不予捕、不诉决定,对提起公诉的提出轻缓刑的量刑建议,最大程度地减少办案对企业正常生产经营的影响,更好地维护劳动者薪酬权益。2021年1至11月,全国检察机关不批准逮捕拒不支付劳动报酬犯罪案件893件953人,同比分别上升55.3%和50.8%,不起诉1031件1244人,同比分别上升4.1%和5.3%。

## 北京冬奥列车亮相京张高铁



1月6日,在京张高铁太子城站,一位记者在G9981次北京冬奥列车车厢前合影。当日,该列车亮相京张高铁。新华社记者 鞠焕宗 摄

## 暖心:免费物资配送独居老人



1月5日,志愿者(右)为老人送货到小区门口。基于独居老人用餐困难、无子女照顾的情况,西安的志愿者自元旦开始,每天为有困难的老人送上免费的生活物资。

## 牵挂:一方有难 八方支援



1月6日,志愿者在高速未央北出口搬运来自洛川县的抗疫物资。连日来,来自全国各地的防疫力量和物资源源不断汇集西安,支援西安抗击疫情。

本组图片由新华社记者 陶明 摄



## 感动在每一天

1月3日,是省总工会权益保障部下沉干部戴慧阳到西安市新城区太华路街道东董村社区参加防疫工作的第6天。

6天来,戴慧阳每天早7点到小区大门值守,参加小区核酸检测、物资转运等工作,还曾在深夜和志愿者们一起把蔬菜、粮、油送到居民家中。当小区居民收到免费发放的蔬菜等物资时,由衷地感谢党和政府,戴慧阳每天被这样的氛围感动着。

“小区居民点赞我们下沉干部严格落实防疫要求、严格控制人员出入,处处为我们撑腰,我深受感动!”戴慧阳说,他深刻体会到,要永远和广大人民群众在一起。大门值守,责任重大,守好小

区大门,就是守护小区居民的安全健康。怎样才能守好?只是简单地落实防疫制度措施并不够。小区内生病、孕(产)检的居民要外出,既要做好协调又要走好流程;住户要购买天然气,让大家不出小区就能搞掂;居民家里缺生活物资、常用药品,要提供正规可靠的供应商电话;独居大爷家中没煤了……这些看似琐碎的事情,戴慧阳与工作

人员都一一帮助解决。6天以来,戴慧阳的手机经常处于占线状态,声音也变得嘶哑,但在为群众解决一件件实事中,他得到了大家的认可,支持他的人多了,工作开展越来越顺利。本报记者 牟影影

## 咸阳市总工会 推动“工会进万家”暖冬行动走深走实

本报讯(张翼西滨)1月5日,咸阳市总工会开展“关爱送企业、温暖献职工”大走访暖冬行动。走访慰问民生企业、抗疫一线企业和疫情期间坚守岗位的企业、干部职工,并送上水果、食品、防护服等价值7.5万元的抗疫物资。这标志着咸阳工会系统“工会进万家”暖冬行动进一步走深走实。

咸阳市总工会要求,各级工会组织和工会干部要多渠道筹措资金,向因疫致困企业和职工,加大送关爱、送温暖帮扶力度;要关心关爱防疫一线工作人员,心贴心、实打实,解决后顾之忧;要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,守土有责、勇于担当,确保早日打赢疫情防控阻击战歼灭战。

## 榆林市总工会 下拨150万元慰问核酸检测一线人员

本报讯(记者 王何军)1月4日,榆林市总工会下拨专项慰问资金150万元,联合市新冠肺炎疫情联防联控工作领导小组办公室,对全市中心城区全员核酸检测一线工作人员进行走访慰问。据了解,针对本轮疫情新形势,榆林市开展

中心城区全员核酸检测工作。期间,一大批医务人员、公安干警、街道社区工作人员、志愿者等奋战在疫情防控第一线,为人民群众的生命健康保驾护航。本次榆林市总工会下拨的专项慰问资金,将按照中心城区全员核酸检测片区分配,各有关街道办事处实行实名制发放。

# “让我们一起向未来”

“让我们一起向未来!”习近平主席发表二〇二二年新年贺词,激励踔厉奋发的勇毅干劲,抒发共创未来的坚定信心,激励新征程开拓奋进的奋斗豪情。

刚刚过去的2021年,我们亲历了党和国家历史上具有里程碑意义的大事。我们在回顾波澜壮阔的百年党史中体悟历史弥坚的初心使命,从平凡英雄的拼搏奋斗中感受昂扬奋进的逐梦力量。绘百年画卷,续千秋伟业,新时代中国共产党人的目光始终望向未来。“两个一百年”奋斗目标历史交汇,开启全面建设社会主义现代化国家新征程,让我们更加明晰今日中国所处的历史方位,更加明确实现美好生活的奋斗方向。

一起向未来,是源于历史自信的豪迈宣示。未来是当下的延续,也是历史的映照。党的历史智慧越丰富,对前途的掌握就越主动。我们党领导人民,以百年奋斗深刻改变

了近代以后中华民族发展的方向和进程,深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运,深刻改变了世界发展的趋势和格局。中国共产党人的历史自信,既是对奋斗成就的自信,也是对奋斗精神的自信。在新的赶考之路上,从党的奋斗历程中汲取智慧和力量,正是指引中国风雨无阻向前进的宝贵财富。

一起向未来,是向着光明前景的庄严承诺。百年成就使人振奋,新的征程已经启幕,新的辉煌正在创造。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,也更加需要保持战略定力、锚定既定目标,牢记“国之大者”,在实

现中华民族伟大复兴的历史进程中跑好属于我们这代人的这一棒。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的,也绝不是一马平川、朝夕之间就能到达的。唯有汗水才能浇灌丰收的喜悦,唯有实干才能实现前行的目标。

一起向未来,是奋进中国的又一次团结迸发。赓续传承的强国事业,接力奋斗的复兴梦想,召唤人们再出发。还有不到30天,北京冬奥会就要开幕了。“一起向未来”是北京冬奥会和冬残奥会的主题口号。当前,百年变局与世纪疫情交织,加强团结合作、共同应对挑战的呼声更加强烈。习近平主席强调:“世界各国

风雨同舟、团结合作,才能书写构建人类命运共同体的新篇章。”“一起向未来”,是勇毅担当的彰显,更是团结奋斗的召唤,表达出携手应对挑战、共同创造未来的美好愿望。

梁启超曾预测,“吾中国为未来之国,其进步未可量也”。在方志敏笔下,中国一定有个“可赞美的光明前途”。如今,中华大地山河展新颜,成功走出了中国式现代化道路,创造了人类文明新形态。回首过去,我们有自信告慰历史;展望未来,我们更有底气作出宣示:“全面建成社会主义现代化强国的目标一定能够实现,中华民族伟大复兴的中国梦一定能够实现!”(李斌)

